

LA VERDAD

DIARIO MONARQUICO.

PRECIOS DE SUSCRICION.—Santander: un mes, 1 peseta 75 céntimos; tres meses, 4'50.—En el resto de España: tres meses, 5 pesetas.—Extranjero: seis meses, 20 idem.—Antillas Españolas: seis idem, 25 idem.—Repúblicas hispano-americanas: un año, 50 idem.—PAGO ADELANTADO.

SANTANDER

Domingo 30 de Mayo de 1886.

PRECIOS DE ANUNCIOS.—Primera plana y gaceta, 0'25 céntimos de peseta línea.—Tercera plana, 10 idem de idem.—Cuarta plana, 5 idem de idem.—Comunicados, 0'25 idem de idem línea.—Papeletas de defunción, 5 pesetas.—Rebaja proporcionada al número de inserciones.

NUM. 1.004.

AÑO IV.

Se suscribe en la Administración, Santander, calle del Puente, número 16, y en las principales librerías del reino.

El pago de las suscripciones será adelantado, remitiendo su importe en libranzas del Giro múltiplo ó en sellos de comunicaciones por carta certificada dirigida al Administrador del periódico, calle del Puente, número 16.

ANUNCIO

La liquidación verdadera y más barata es la de la calle de S. Francisco, número 23, *El Toison*; hasta fin de mes permanecerá abierta, y al derroche se están liquidando todas las existencias.

Aprovecharse hasta fin de mes nada más. 7

El «Mes de Junio»

consagrado al Sagrado Corazón de Jesús. Se vende en la Librería Católica, Puente, 16.

Boletín Religioso

Santo de hoy.—San Fernando rey de España, san Félix I, p. y mr., y san Anastasio, ob.
Santo de mañana.—Sta. Petronila, vírg., san Cancio, mr., y el Santísimo Cristo de la Salud en Málaga.—*Letanias.*—*Rogativas.*

Cultos.

En la Catedral.—A las nueve, misa conventual.—Por la tarde, á las tres y media, el rosario.
En el Cristo.—A las siete y media, ejercicios de las flores.—A las ocho, misa parroquial.—A las cinco, ejercicios de las Hijas de María.
En Consolación.—A las ocho, misa parroquial.—A las once, la congregación de San Luis Gonzaga.—A las tres, doctrina cristiana.—Al anochecer, el rosario.
En San Francisco.—A nueve, misa parroquial.—A las diez y media, ejercicios de la congregación de San Estanislao.—A las dos, rosario de la V. O. T.—A las tres doctrina cristiana.—A las siete, continuará el ejercicio de las flores.
En la Compañía.—A las nueve, misa parroquial.—A las tres, doctrina cristiana.—A las seis y media, continúa la novena á la Madre del Amor Hermoso, con S. D. M. espuesto, y predicará el R. P. José Vinuesa, de la Compañía de Jesús.
En Santa Lucia.—A las nueve, misa parroquial.—A las diez y media, ejercicios de la congregación de la Milicia Angélica de Santo Tomás de Aquino.—A las tres, explicación del catecismo á los niños.—A las cuatro, ejercicios de las Hijas devotas de la Virgen.—A las siete, continúa la devoción al mes de María con el Señor de manifiesto y sermón á cargo de D. Salvador de la Peña.

EL PADRE NUESTRO.

En un villorrio cercano á Ginebra vivía un pobre pastor que guardaba un hatillo de ovejas. Muchas veces habian intentado instruirle en las verdades de salvación, ó cuando menos enseñarle el *Padre nuestro*. Pero el infeliz muchacho, lleno de buena voluntad, escondía bajo sus rizados cabellos y detrás de su interesante figura una memoria tan ingrata y una tan escasa compren-

sión, que no habia podido retener de él siquiera la primera palabra. Tenia por costumbre llevar su rebaño cerca de la gruta de Sablenay, término favorito de los paseos del santo Obispo de Ginebra. Todos conocian el fervor, la caridad y la benevolencia de San Francisco de Sales, que en sus visitas pastorales nunca se desdénaba de conversar con los más rudos y sencillos, escuchando con el mayor interés todos los detalles que le daban sobre sus familias, sus mieses, sus rebaños, complaciéndose siempre en derramar sobre sus almas el bálsamo consolador de la caridad, sea aliviando, sea compadeciendo su infortunio.

Un día estaba sentado debajo de un emparra-do que le habian construido los agradecidos habitantes del lugar. Cerca de él habia la gruta de Sablenay, de la que salía un límpido arroyo, cuyas aguas frescas y puras corrían murmurando bajo sus piés; un suave céfiro mecía los árboles del bosque cercano, y un joven pastor hacía resonar al aire con las cadenciosas notas de que se sirven las gentes del país para entretener el ocio al apacentar sus rebaños. No obstante, nada parecía distraer los pensamientos del santo Obispo, que tal vez entonces meditaba en las bellas y utilísimas instituciones de que dotó más tarde al mundo católico. Pero la encantadora sencillez del paisaje que le rodeaba dispó poco á poco los graves ensueños de Francisco de Sales, que viéndolo por vez primera al joven pastor, le hizo señal de que se acercase. Era el pastor corto de alcances, de que hablábamos al principio.

El muchacho se adelantó todo confuso, estrujando entre sus manos su sombrero de paja, y se detuvo á respetuosa distancia del noble Prelado, con la vista en tierra y esperando que le preguntase.

—Amiguito, le dijo el santo obispo, ¿jamás mucho á tu hermoso rebaño?

—¿Mi rebaño? ¡Oh! sí, Monseñor, porque con el producto de la leche nos mantenemos mi madre y yo.

—Y á tu madre ¿la amas también?—continuó el piadoso Prelado.

—¿Mi madre, que me abraza cada mañana y tarde si soy bueno? ¡pues vaya si la quiero!

—¿Y á Dios, que te ha dado tu madre y tu rebaño, le amas también mucho?—insistió Francisco de Sales.

—¡Ah! exclamó el saboyano, bien quisiera amarle; pero me dicen que para esto conviene que sepa rezar el *Padre nuestro*, y ¡cuesta tan-

to! nunca he podido retener en la memoria una sola palabra.

—¿Cómo! ¿y qué edad tienes, hijo mio?

—Doce años cumpliré luego.

—¿Doce años, y no sabes todavía el *Padre nuestro*? Pero ¿te gustaría aprenderle?

—¡Oh! sí, Monseñor; es tan hermoso saber rogar á Dios!

—Pues, mira, yo mismo te enseñaré á orar. Acércame tus ovejas.

Aquí va á desplegarle toda la caridad que anima al santo Obispo, toda su paciencia, toda su grandeza de alma.

El pastor trae su rebaño á los piés de su maestro.

—Ahora, dice Francisco de Sales, pon tus ovejas en semicírculo á nuestro alrededor.

Hízolo el pastor, y el piadoso Obispo le dijo:

—Hijo mio, ¿conoces bien á todas tus ovejas?

—¡Oh! en cuanto á esto, nunca me equivocaría. A veces se mezclan con las de un vecino que se llama Santiago, pero yo siempre las reconozco.

—Bravísimo; pero si á cada una le dices un nombre, ¿te acordarías de él?

—Lo probaría, Monseñor.

—¡Ea, pues! ensayémoslo. Primero á esta que va delante de todas las llamarás *Padre*.

—¿*Padre!* repitió el pastor.

—La segunda, *nuestro*.

—*Nuestro*.

—La tercera, *que estás*.

—¿*Qué estás!* De esta si que nunca me olvidaré, porque me la dió mi madre el día de mi santo, y era entonces un corderillo. Ved como he crecido; es la mas gorda del rebaño.

—Bien, hijo mio; aplaudo los sentimientos que manifiestas por tu madre. Tienes buen corazón, y de seguro aprenderás. La cuarta se llamará *en los cielos*.

—*En los cielos*.

—La quinta, *santificado*.

—*Santi... Santi... ficado*, dijo el pastor aturrido ¡oh! ¡qué largo es este nombre! Me va á costar mucho aprenderlo. Podría servir para dos ó tres ovejas.

—Ensáyate en repetirlo, dijo el paciente Obispo: *Padre*.

—*Padre*.

—*Nuestro*.

—*Nuestro... que estás*, dijo el pastor adelantándose al Prelado.

San Francisco sonrióse, y continuó: *En los cielos*.

—*En los cielos*.

—*Santificado*.

—*Santi... Santi... ficado*.

—*San... ti... fi... ca... do...*, repitió el Obispo.

—*San*, dijo el pastor nombrando una oveja; *ti... fi... ca... do...*—Y á cada sílaba señalaba una nueva res.

—Poco á poco, repuso el santo varon con inalterable paciencia y dulzura; *Santificado* es para una sola oveja, y no para cinco. Comencemos otra vez.

Y hé aquí á nuestro Prelado y á nuestro pastorcillo esforzándose el uno en decir y el otro en repetir todas las palabras del *Padre nuestro*; hasta que la estrecha cerviz del pastor se abrió lo bastante para retener el nombre de todas sus ovejas.

Logrado este objeto, San Francisco dijo:

—Ahora, hijo mio, cada mañana y cada tarde cuando pases revista á tu rebaño, no te olvides de llamar por su nombre á cada una de tus ovejas, y mientras tanto pensarás en Dios. Este será también un excelente modo de rogarle y amarle.

Pocos meses despues el virtuoso Prelado, volviendo á su querida gruta de Sablenay, encontróse otra vez con el pastor. Estaba en pié como si esperase á alguien, con los ojos bajos y con aire tímido. El viento movía sus rubios cabellos su rebaño pacía allí cerca, y él ocultaba con su sombrero algun objeto que tenia en la mano.

—Monseñor, dijo, os esperaba porque quisiera...

Y los sollozos cortaron su voz.

—Vamos, hijo mio, ¿qué quieres? le dijo el Prelado acariciándole; no temas... mírame al rostro.

El pastor levantó sus ojos azules anegados en lágrimas, y algo animado por la afable sonrisa del santo Obispo, le dijo:

—Monseñor, queria ofreceros estas dos tórtolillas, pero temia ofenderos.

Y apartando su sombrero, mostró á su maestro admirado dos tórtolas de relumbrante blancura que reposaban en un nido de plumon.

—Gracias, hijo mio, dijo San Francisco estrechando contra su pecho la cabeza del pastor. ¿Con que te has acordado de mí?

—¡Oh! sí, Monseñor, cada día, al hacer m

—527—

—526—

—523—

allá. Ausente Narciso, era también el único orador del distrito, y se jactaba de haber dado al club de Saldoma un impulso sublime. Por último, en punto á fé política, creía tener derecho á todas las preferencias imaginables, pues su republicanismo era el más puro, ardiente é ilimitado que, según él, pudiera concebirse.

Qué faltaba á este hombre para ocupar el puesto debido á su mérito y revelantes circunstancias? La Luz. No era de esperar que la mirada del gobierno viniera á descubrir aquella rica joya en la sombra que la tenia eclipsada, si por algun medio no conseguía llamar la atención distraída.

Hé aquí la gran dificultad. En Francia habia clubs á millares; los torrentes de elocuencia que el maestro de Saldoma derramaba en el de las forjas, no traspasaban los límites de la sala Frotyot y las tapias del jardín adyacente; los grandes rasgos de aquel orador no tenían el más pequeño eco fuera de los linderos del pueblo.

Ah! si hubiera tenido disponible un periódico para insertar sus discursos y hacerlos volar en

bas cosas le rebajaban en su concepto. Para salir del paso pensó confiar esta comision al secretario de la alcaldía, á quien envió recado para que se presentara en Barcy.

El advenimiento de la república habia trastornado de ambicion muchas cabezas. En efecto; hasta entonces la igualdad civil era proclamada en la Constitucion y en los Códigos, pero con raras y notables excepciones, á manera de letra muerta y no más. Las dignidades, empleos y favores seguían siendo el patrimonio de cortezanos y diputados.

En adelante habia de ser de otra manera. Ya el mérito no habia menester de valedores y patronos; el talento seria suficiente y sobrado título para sacar á un hombre de la oscuridad y elevarle á los más altos empleos.

Todo el mundo se tiene á sí mismo en concepto aventajado; pero el maestro de Saldoma no solamente creia ser un hombre muy superior á todos los labriegos, de quienes era el oráculo, sino también á todos los maestros de instruccion primaria compañeros suyos del canton y mucho más

mercaderes y arrendatarios de Inglaterra: el caso no es el mismo. Mucho me temo...

—Qué cosas te figuras al momento! No hace sino dos dias que se halla en Pontarlier, y ya quieres que haya topado aqui con un amante, y un amante que la robe! Por M. de Hemolles tampoco haria ella tal locura; y en cuanto al sobrino de M. Saintaz, único que permanece fiel á Juliana, ya sabes que se está muy quieto en París aguardando nuestro regreso.

—¿Quién sabe!

—Yo pienso que ha ido á hacer una excursion por las cercanías y que algun accidente la habrá obligado á hacer noche en el camino... por otra parte, á su edad ya no necesita de andadores... Tiene diez y ocho años y ya conoce lo que le conviene, y no te apures, que tu hija sabe donde le aprieta el zapato: trabajo le mando al que crea otra cosa y quiera atraparla.

—Cuando vuelva, veremos que excusas nos dá y cómo esplica su escapatoria.

LOS AMIGOS DEL PUEBLO.—T. II. 87

oracion, pensaba en vos, que me la habeis enseñado.

—¡Es decir que no has olvidado tu Padre nuestro!

—¡Oh! no; ya vereis como sé decirlo.

Y en efecto, la ingeniosa caridad del humilde Obispo habia logrado hacer retener al pobre zagal las primeras palabras del Padre nuestro, y el mismo sistema empleado dos ó tres veces consecutivas acabó de hacérselo aprender por entero. El pobrecillo pastor no olvidó nunca más la oracion tan discretamente enseñada, y fué siempre un fervoroso cristiano.—X.

LA VERDAD

Santander 30 de Mayo de 1886.

A TODOS OBLIGA.

Con verdadera satisfaccion trasladamos á nuestras columnas lo siguiente que encontramos en el número de nuestro querido compañero *El Siglo Futuro* llegado anoche á nuestras manos:

«Es voluntad del señor duque de Madrid que cesen por completo todas cuantas disidencias pudiera haber entre hombres y periódicos carlistas.

El Siglo Futuro por su parte, deseoso de mostrar siempre su lealtad y adhesión al augusto príncipe que mantiene en sus manos, íntegra y pura, nuestra santa bandera, ni entablará ni admitirá polémica ninguna con periódicos tradicionalistas, y da por terminada cualquiera que pudiera haber pendiente, á excepcion, por supuesto, de seguir acusando criminalmente á los que tienen bajo la accion de los tribunales.

Y pedimos que el primero que falte á estos deseos de nuestro Augusto jefe, sea pública y severamente desautorizado por quien tiene derecho á juzgarnos, adoptándose contra él la providencia que la falta y el caso requieran.

Suplicamos á todos los periódicos tradicionalistas de peovincias que trascriban y hagan suyo este suelto.»

LA VERDAD, aplaudiendo con verdadero entusiasmo la anterior elevadísima disposicion, la obedecerá y cumplirá como es justo. Ni provocará, por lo tanto, discusiones y polémicas con órganos y personas de nuestra comunión, ni hará otra cosa, si alguien las provocara, que denunciarle al desprecio de los leales y pedir la expulsion inmediata de las filas de la gran comunión católico-monárquica.

LA VERDAD espera de los demás periódicos tradicionalistas que, si alguna publicacion, olvidándose de las grandes obligaciones que contrae quien pertenece á aquella comunión, en vez de ser órgano de los grandes sentimientos é intereses que debe representar y defender, se pone al servicio de ambiciones desahopoderadas, de ruines pasiones podrá contar con el apoyo de todos para condenar á quien se aparte de su obligacion, desacatando las órdenes de nuestro augusto Jefe, y que ningun periódico, como ningun buen tradicionalista, guardará indeclicado silencio ante quien pretenda introducir la discordia en nuestro campo.

Pisto político

¡El coco! ¡El coco!
Hé aquí retratado de cuerpo entero el miedo que en Francia y España inspira el difunto partido carlista.

Dice *La Patrie*, de Paris:
«El gobierno hace vigilar en este momento la frontera suiza, donde se encuentra D. Carlos. Se ha dicho que hace dos dias fueron interceptadas algunas cajas de armas y municiones con destino á la frontera española.»

Respiren los liberales con este par de noticias; mas no duerman, porque el coco puede entrar por las rendijas.

Pero todavía es más gorda que las anteriores la siguiente que nos comunica *El Dia*:

«A *El Diluvio*, de Barcelona, han contado que el gobierno tenia confidencia de que D. Carlos pensaba ir á aquella capital á bordo del vapor *Uriarte*, procedente de Malta, cuyo buque habia de conducir, además, armas y municiones.

«En su vista, añade el periódico catalán, el cañonero *Pilar* salió hace tres dias en busca del *Uriarte*, y ayer mañana, á las cinco, hallándose á unas cuatro ó cinco millas de este puerto; lo avistó y disparó un cañonazo de aviso á fin de que pasase la máquina. Obedeció el *Uriarte*, y y enseguida un bote tripulado por un oficial y marinería del *Pilar* se presentó á bordo de aquél y pidió á su capitán que exhibiese su documentacion. Hizolo así el capitán del vapor mercante, y despues de examinados por el comandante del *Pilar*, le fué devuelta. Despues fué registrado el *Uriarte*, y no encontrando en él nada que fuera sospechoso, se le dejó libre entrada en el puerto.»

¡Já! ¡jál! ¡jál! ¡jál!
¡Já! ¡jál! ¡jál! ¡jál! ¡jál! ¡jál!

¡Ah... memol!

Esto es ya es el paroxismo del miedo. El dia menos pensado vamos á ver distribuida nuestra escuadra en los diferentes puertos de la Península, con encargo de disparar bala rasa sobre las nubes por sospechas de que cabalgan en ellas ejércitos carlistas.

¿Pero cuándo se convencera el gobierno de que se están burlando de él los que le denuncian semejantes paparruchas?

¡Ah!... memos!

Sobre el mismo asunto:
Ya no es solo en las fronteras y en los buques y en las nubes y en los aires donde vé el gobierno y donde ven los liberales ejércitos de carlistas dispuestos á comerse la libertad, ¡pobrecita!

El Liberal ha hecho un nuevo descubrimiento y es el siguiente:

«Para que el gobierno no diga que no le ayudamos en la vigilancia ejercida—segun dice—sobre los carlistas del interior, llamaremos su atencion sobre ciertas fiestas que se preparan en la provincia de Guipúzcoa y que se afectuarán los dias 6, 7 y 8 de Junio próximo.

Trátase de la Coronacion de la Virgen de Aranzazu.

Las fiestas—no lo negamos—serán muy santas, muy inocentes y muy piadosas; pero como á veces, por los bonetes y los roquetes, se descubren las boinas y las cananas.»

Lo dicho.
Dentro de poco todo el que penetre en una iglesia será apuntado en el libro de sospechosos.

Que dolor para los católicos liberales verse convertidos en carlistas por ir á la iglesia.

Pero á tanto obliga la lógica, y contra la lógica no hay argucias.

Y conste que el argumento no es nuestro, sino de los liberales más avanzados.

Conque á allos con la queja.

Suma y sigue.
Habla *El Imparcial*:

«Si hemos de dar crédito á *La Union*, además del general carlista Cavero, ha llegado á Madrid el Sr. Llauder, director del periódico carlista de Barcelona *El Correo Catalán*.

El dia menos pensado vamos á saber que don Carlos ha estado en Madrid.

¶ Pero lo vamos á saber que ha estado al mismo tiempo que sabremos que se ha ido.»

Al revés.

Al mismo tiempo que D. Carlos entre en Madrid sabremos que se ha ido de Madrid *El Imparcial*.

Y no porque nosotros le echemos, sino porque el miedo le hará correr sin saber á dónde.

Leemos.
En una reunion celebrada por el Centro industrial de Barcelona, dijo el Sr. Alsina:

«Se quiere sembrar la ruina entre nosotros hasta el punto que nada nos reste que vender al extranjero.

«Lo único que España podria vender serian sus ministros, y ni aun estos puede vender porque creo, por lo que se vé, que Inglaterra los tiene ya comprados.»

Hé ahí un industrial que en nuestra humilde opinion tiene punteria más certera que el más hábil de nuestros artilleros.

¡Horror!
Un periódico federal escribe así con motivo del aniversario de Víctor Hugo:

«Hoy el gran poeta se siente fuerte y vigoroso, á pesar de su avanzada edad, y confía en no morir hasta alcanzar con la vista los mágicos esplendores del portentoso siglo XX, cuyas magnificencias ha adivinado con profético génio y cantado en algunas de sus obras.»

Comentario de *El Imparcial*:

«Leyendo esto nos tiemblan «as barrigas d'as pernas.»

El avanzado colega confunde á Víctor Hugo con el Gordito.

Puede que crea que este ha muerto y que Víctor Hugo se ha cortado el pelo.»

Pues se necesita ser miope para confundir á ambos personajes porque entre uno y otro hay una gran diferencia.

Y esta diferencia resulta á favor del personaje español.

Demostracion al canto.
Víctor Hugo ha dado vida á las fieras sin exposicion alguna,

El Gordito las mata frente á frente con peligro de su vida.

El Gordito vale bastante mas que Víctor Hugo.

No dudamos que nuestros amigos leerán con igual satisfaccion con que nosotros la hemos leído la siguiente carta que un digno hijo de la insignie Compañía de Jesus dirige desde Jerusalem á un hermano suyo y amigo nuestro, residente en esta ciudad.

La carta dice así:
«Jerusalen y Abril 28 de 1886.

Muy querido hermano: Recibí tu muy grata precisamente el dia en que me embarqué para co-

menzar mi peregrinacion á los Santos Lugares que fué el 15 del presente, dia feliz y de memoria para mí.

Despues de haber pasado una noche deliciósima y que más de una vez me hizo pensar que entráramos en el Viernes de Dolores, pisar tierra santa; visitamos la casa del conde donde San Pedro tuvo la famosa vision en que le indicaba la conversion de la gentilidad. El mañana siguiente, despues de haber descansado tomamos un coche para Jerusalem. Será explicarte lo que experimentaba al atravesar aquellos campos donde han acaucido cosas tan maravillosas y magníficos jardines de Jaffa, entramos en la famosa llanura de Saaron, que todavia hace tres mil años, está sembrado de trigo. Entonces me pude hacer una idea del estrago que San Sanson causaria á los filisteos cuando destruyó trescientas zorras con los haces de trigo.

Más adelante ví los campos donde David hizo matar á los profetas; más lejos el pueblo de los Macabeos, etc., etc., y finalmente, por el Teberinto, donde David mató á Goliath, tuve el gusto de coger como él cinco piedras que conservo, en el arroyo donde él las cogió.

Despues de haber pasado todo el dia con una variedad de impresiones llegamos, ya cansados, á la ciudad santa, á cuya entrada se experimenta un no sé qué imposible de describir.

Ya estoy en Bevrouth.

Querer contarte todo minuciosamente es cosa de nunca acabar. El dia siguiente mañana entré por primera vez en la Iglesia de Santo Sepulcro para asistir á la funcion de la piedra de la uncion, que se llama así por el ungido sobre ella el Cuerpo del Señor, seis horas arden continuamente á sus lados y tocan besan al entrar y salir. A la derecha, por las escaleritas se sube al Calvario donde se vé la roca y el agujero que en ella abrieron para colocar la Cruz: junto á este agujero se vé enorme grieta abierta en la misma roca, muerte del Salvador. A la izquierda de la piedra de la uncion y á alguna distancia está el Sepulcro del Señor. Estas son las cosas principales que encuentran en dicha Iglesia. Fuera de esto bien se encuentra el lugar donde Jesucristo apareció á la Magdalena despues de resucitar.

El lugar donde Santa Elena encontró la Cruz, etc. etc., en una palabra, no se puede pasar un paso sin sentirse movido por recuerdos tan vivos. Despues de haber ayudado una misa y mulgado en el Calvario, volvimos á casa. Por tarde me dirigí con mi compañero hacia Bevrouth que dista dos horas de Jerusalem, de modo que tuve el gusto de cumplir 29 años donde Jesucristo empezó á contar los de su vida mortal. Bevrouth ha sido uno de los puntos que mis devociones ha inspirado, y no sabia salir de la gruta que albergó al Señor. El martes por la tarde volví á Jerusalem despues de haber visitado el sepulcro y casa de San Juan Bautista, y el lugar donde Santísima Virgen encontró á Santa Isabel. De de este dia hasta el 1.º de Mayo no salimos de Jerusalem sino en cortos paseitos para ver los alrededores. En uno de estos fuimos á Betania, ra ir á dicho pueblo se pasa primero por el valle de Josafat que es corto y estrecho, está atravesado por el torrente Cedron.

Pasado este se empieza á subir el monte de las Olivas ó Ascension. Al comenzar la subida se encuentra el jardin de Getsemani á la izquierda del camino, y la gruta donde el Señor sudó sangre á la izquierda, como tambien el sepulcro de la Santísima Virgen. Subiendo se pasa por el lloró el Señor á la vista de Jerusalem y

de las Olivas ó Ascension. Al comenzar la subida se encuentra el jardin de Getsemani á la izquierda del camino, y la gruta donde el Señor sudó sangre á la izquierda, como tambien el sepulcro de la Santísima Virgen. Subiendo se pasa por el lloró el Señor á la vista de Jerusalem y

de las Olivas ó Ascension. Al comenzar la subida se encuentra el jardin de Getsemani á la izquierda del camino, y la gruta donde el Señor sudó sangre á la izquierda, como tambien el sepulcro de la Santísima Virgen. Subiendo se pasa por el lloró el Señor á la vista de Jerusalem y

de las Olivas ó Ascension. Al comenzar la subida se encuentra el jardin de Getsemani á la izquierda del camino, y la gruta donde el Señor sudó sangre á la izquierda, como tambien el sepulcro de la Santísima Virgen. Subiendo se pasa por el lloró el Señor á la vista de Jerusalem y

de las Olivas ó Ascension. Al comenzar la subida se encuentra el jardin de Getsemani á la izquierda del camino, y la gruta donde el Señor sudó sangre á la izquierda, como tambien el sepulcro de la Santísima Virgen. Subiendo se pasa por el lloró el Señor á la vista de Jerusalem y

Pasó el dia entero sin que Juliana pareciera. M. Barrié decia á su mujer:

—Esto vá ya picando en historia; es menester hacer diligencias para averiguar el paradero de vuestra hija.

—A lo que parece, ayer á las once tomó la diligencia y se ha ido á Paris.

—Sola?

—Y sin equipaje.

—Pues vé allá y tráela con nosotros.

—Déjate de eso, amigo mio, ya sabes que yo no puedo faltar de aquí ni un dia solamente. A toda costa has de salir diputado, y más ahora que lo son con sueldo del gobierno. Ya sabes cómo andamos con los acreedores que apenas si nos dejan respirar. Con qué á lo que estamos; tiempo habrá despues para pensar en esa loquilla.

Sorprendido quedó M. Baugé de encontrarse en Morteau á M. Barrié tan afanado y activo como nunca. Acercóse á él, lo saludó y le preguntó por Juliana.

—Está bien, contestó muy fresco el padre, ó á lo menos así me lo figuro; pues parece que, fas-

tiada de la política, ha querido volverse á Paris y la hemos enviado á su tia.

—Es duro de veras, dijo para sí el novelista, es masterco y fuerte que lo que yo pensaba, este mesócrata.

XXIV.

Ya vimos que M. Baugé se comprometió con los electores á presentar certificado auténtico de que era hombre filantrópico y caritativo. Era verdad que habia dado en una ocasion cien francos al abate Saintaz para los pobres y que no habia exigido recibo de la cantidad. El avaro novelista andaba caviloso con esta omision. Se figuraba que el cura podria caer en la tentacion de olvidarse de aquella limosna, y por consiguiente, para poder dar el certificado, obligar al candidato demócrata, acosado por las circunstancias, á hacer nuevas liberalidades.

A pesar de la gran necesidad que de ello tenia, no queria el novelista ir en persona á pedir al cura este favor, ni aun suplicárselo por escrito: am-

alas de la fama! Cinco ó seis veces habia hecho la prueba de enviar á varios periódicos de unos artículos redactados, á juicio del autor, un estilo sublime; pero en Paris no quisieron serarlos y ni aun acusaron el recibo. Entonces M. Silvestre moderó sus vuelos y trató de entrar en su prosa republicana en los periódicos de departamento: la prensa de provincia le recibia con el mismo desden que la de la capital de Francia.

Mas ahora que M. Baugé le llamaba á sí qué no podia prometerse con tan poderosos medios? Porque el maestro iba á casa del conde con el corazon henchido de sueños y ambiciones y muy creido de que no podia llamarle para cosa que para asociarle en los grandes negocios é intrigas de la política. De camino habia pasado mismo y tenia soliloquios por este estilo:

—Me llama! Qué me querrá! Será que bien los servicios que puedo prestar á la patria en el palenque de las opiniones! Será que *El Progreso* hace falta una pluma valiente

por donde dijo el Padre Nuestro. Un poco mas arriba está la cumbre donde el Señor se elevó á los cielos, al otro lado de la montaña está Betania donde visitamos el sepulcro de San Lázaro. A la vuelta se ladea el monte y separa junto al pueblo de Siloe donde existe todavía uno de los templos que Salomón edificó á los ídolos. En una palabra, hay tantos recuerdos y misterios encerrados en tan cortos límites, que se encuentra uno abrumado por la multitud de sentimientos y consideraciones. Tengo algunos rosarios tocados por mí á los principales lugares y los conservo hasta que se ofrezca una ocasión segura de dárselos. No escribo mas porque tengo que repasar un poco el tiempo de mi peregrinación.

Reseña comercial.

El tiempo ha seguido alternativamente sereno y lluvioso, pero fresco para la estación en que nos hallamos, tanto que no parece que podamos dejar las prendas interiores de abrigo para el cuarenta de Mayo.

Daremos cuenta á nuestros lectores de las pocas noticias que tenemos referentes al asunto principal de precios y movimiento de mercancías.

El mercado de harinas sigue aquí como Quevedo, «que ni sube ni baja, ni está quedo», por que no hay quien se acuerde del artículo; pero que con motivo de haberse declarado la baja en los precios de los trigos en Castilla, sufrirá la consiguiente depreciación en su precio nominal, que no es fácil asegurar pueda ser proporcionado á la de aquellos, porque no hay mucho fabricado y está próximo el corte de aguas del canal, así como la rebaja de una peseta y cinco centimos por 92 kilogramos en los derechos á su importación en Cuba, desde 1.º Julio próximo, lo que puede ser un aliciente para la especulación, y luego por aquello de «entre la verde y la madura».

Se compraron á lo que parece por una casa almacenista—siempre con reserva—las 300 cajas y 633 sacos azúcar, éstos de centrífuga, importados por el vapor *Magallanes*.

Han circulado por ahí muestras de cacao Caracas, sin haberse concertado, á lo que creemos, operación alguna, porque las pretensiones de los vendedores parecen exajeradas á los solicitantes.

Por una partida de 210 sacos de Carúpano y Guirias, se piden 44 y 112 pesos, sin que alcancen las ofertas, á lo que nos dicen, más allá de 41.

Los importadores quieren naturalmente sacar partido de las circunstancias. De la anterior cosecha apenas quedan existencias, y la última ha sido insignificante y ha producido elevación en los precios en la procedencia, pretendiéndose allí por las clases Irapa y Carúpano 27 y 24 pesos respectivamente, por cuya razón no se han cumplido allí las órdenes de compra de varias plazas de Europa, según escriben de aquellos puntos, ni se cumplirán sino autorizan á pagar aquellos precios.

A pesar de las buenas entradas de maíz que tuvimos recientemente, que era de creer no se esperasen en algun tiempo nuevos cargamentos, parece que tendremos pronto otros arribos de buques que se hallan en viaje, no solo procedentes de los Estados Unidos, sino de algun otro país del continente americano.

Ya tenemos Bacalao de Noruega, de la nueva pesca que parece hasido magnífica, conducido por el vapor *Yurre*; sus precios en plaza, son: Toston 1.º, á 170 reales; Noruega 1.º crecido, á 160; id. 1.º, á 156; id. 2.º, á 150; id. 3.º, á 144; id. 1.º medio, á 150.

De bacalao viejos nos quedan: Zarbo 1.º, á 116; Islandia legítimo atrasado, á 120; id. 1.º medio, á 120; Escocia 2.º legítimo, á 136, todo con 6 reales de baja por partida. Las últimas noticias de la Habana del 5 de Mayo son de alza y firmeza en los precios de azúcar, con activa demanda. Flojo el mercado de harina española. Cortas existencias de aguardiente de caña.

En las revistas de Nueva-York de 10 del corriente nos encontramos despachado para Avilés el bergantin noruego *Hermann*, con cargamento de maíz. En cuanto á la situación de los principales artículos de exportación en dicho mercado, anotaremos lo más notable, á saber:

Algodón.—Tanto las operaciones para entrega futura como el movimiento de exportación son muy ligeros. Queda el mercado flojo en tomo, y cedieron los precios en toda línea.

Alcohol.—Muy firme, por cargamentos enteros quizás se consiga 1c. más barato. Destiladores intentan guardar lo que queda para el mercado local.

Duelas.—Lo mismo que antes.

Maderas.—Sin variación.

Trigos.—Los temores de que tomasen mayores proporciones los disturbios de Chicago, la baja de consolidados en Inglaterra y la cuestión greco turca afirmaron el mercado durante la semana pasada, pero despues de viérnes se reaccionó á la baja y cierra flojo y pesado.

Maíz.—Poco movimiento de especulación y moderada exportación. Bajó en simpatía con los trigos.

Petróleo.—Sigue quieto y sin cambio en cotizaciones.

El empréstito de Cuba, aquí en Santander, ha tenido suscripciones por 3.222 billetes, que quedarán reducidos á la mitad por haberse cubiertasi dos veces el empréstito.

Concluimos con las entradas y salidas de costumbre.

Entradas.—Vapor *Magallanes*, de la Habana, 300 cajas, 633 sacos y 2 barriles azúcar, 3 sacos café y 2 barriles aguardiente de caña.

Id. *Vasco*, de Sevilla y escalas, 300 cueros y 97 bultos aceite de tránsito.

Id. *Aguadillana*, de Bremen, 1.500 sacos arroz.

Id. *Bazan*, de Hamburgo, 89 cascós espíritu, 4 bocoyes aguardiente, 200 fardos bacalao y 174 cueros.

Id. *Cataluña*, 6 cajas, 25 barriles y 100 estuches azúcar, de la Habana y de Puerto-Rico, 316 sacos cacao, 774 id. café, 300 sacos, 25 bocoyes y 46 barriles azúcar.

Id. *Bilbao*, de Lóndres, 16 sacos café.

Id. *Olinde Rodriguez*, 150 sacos café.

Id. *Yurre*, de Aalesund, 144.000 kilogramos bacalao, y 178.000 para Bilbao.

Id. *Pelayo*, de Bilbao, 20 cajas jabon.

Id. *Princesse Louise*, de Amberes, 300 cajas ginebra, 25 barriles grasa, 200 tubos y 6 cajas azúcar.

Salidas.—Vapor *Arecibo*, para Puerto Rico, 539 sacos harina;

Id. *Itálica*, para Barcelona, 2.719 sacos harina.

Id. *Duro*, para Gijon, 1.000 sacos maíz.

Id. *Mosca*, para Rivasdella, 56.000 kilogramos maíz.

Id. *N. Perez*, 4 sacos harina, para Rivadeo.

Id. *Vizcaya*, 560 id. id. para Sevilla.

Id. *Aguadillana*, para la Habana, 216 sacos harina.

Id. *Leonora*, 1.360 id. id. para la Habana y escalas.

Patache *Carrocedo*, para Llanes, 187 sacos harina, 125 id. maíz, y 41 id. salvado

Vapor *Cabo Torres*, para Gijon, 448 sacos harina y 218 id. salvado.

Noticias

Noticias religiosas.

Hoy habrán hecho su primera comunión las niñas del colegio establecido por las hermanas de la Caridad en la calle de Ruamenor.

Como ya hemos anunciado, esta tarde predicará en la iglesia de la Compañía el R. P. Vinuesa, de la Compañía de Jesus.

En la función que hoy por la tarde se ha de celebrar en San Francisco, no estrenará el nuevo órgano como ayer equivocadamente dijimos, sino que será estrenado en la misa solemne de la noche de la mañana, por nuestro apreciable amigo, el inteligente músico D. José Soroa, organista de aquella iglesia parroquial.

Un nuevo conato de fuga se descubrió en esta cárcel al siguiente día del en que se fugó Dolores Noval.

Tuvo noticia el alcaide de que había inteligencia entre esta y los presos que ocupan el calabozo denominado *Calatayud* Dispuso el director del establecimiento efectuar un minucioso registro, y entró en el calabozo precisamente cuando los que en él se hallan encerrados, despues de haber aserrado dos tablas del techo, practicaban un agujero con un barrenó en el suelo de las habitaciones superiores. Recogidas las herramientas, les fueron puestos esposas y grilletes á los mencionados individuos.

Anteanoche el alcaide observó por el mismo agujero que se había practicado en el techo, que los presos se ocupaban en limar los hierros que los sujetaban.

De nuevo se procedió á registrar el calabozo, pero la lima no fué hallada, creyéndose que la habrían hecho desaparecer por el escusado mientras el llavero abría las dos puertas del calabozo. Otra vez fueron esposados los presos, y otra vez ayer á las seis de la mañana, los encontró el señor Alcalde libres de las esposas.

Como se vé, los sujetos á quienes nos referimos y sobre los cuales pesan condenas de grandísima consideración, lo atropellan todo para bajar sin descanso por la libertad; libertad que ya hubieran adquirido si los empleados de la cárcel no los vigilasen con la mayor rigurosidad. Y menos mal si solo ellos fueran los que tratan de fugarse; pero las noticias que de continuo aparecen en los periódicos de la localidad, claramente demuestran que hay otros muchos que secundan sus planes y que están dispuestos á ponerlos en práctica, aún apesar de cuantos obstáculos se les presenten.

Sin embargo, si las intenciones que hasta ahora se han hecho fracasar, si las consideraciones que dias atrás hicimos sobre este mismo asunto, no deben tener importancia de ninguna especie, pues, si nuestras noticias son ciertas, el alcaide de esta cárcel D. Cándido Alcalde, se dirigió ayer oficialmente á todas las autoridades, pidiendo el personal que necesita, mientras la direccion general de Establecimientos Penales resuelve lo

que crea oportuno, y todas han rechazado la petición del referido funcionario.

El Reglamento de cárceles señalan el personal que deben tener estas en las capitales de provincia, y sin embargo los empleados que hay en la de Santander, no llegan ni á la mitad del número que señala.

Lo cual no nos extraña, porque es ya muy antigua en España la costumbre que tienen las direcciones de todos los ramos, de cometer torpezas á millones.

Programa de las piezas que ejecutará hoy domingo la banda municipal, á las 11 de la mañana en el sitio de la Plaza de la Libertad.

Paso doble *El Riojano*, L. Martin.

Terceto en el segundo acto de *La Guerra Santa*, C. Arrieta.

Gran Sinfonía A. Kossine Mercadante.

Fantasia morisca número 3, *Serenata*, R. Chapi.

Coro é duetto de tiple y barítono *Rigoletto*, J. Verdi.

Wals *Luis*, G. Espinosa.

D. Francisco Haya Igareda, agente que fué de primera clase de órden público de esta ciudad, ha sido nombrado inspector segundo del mismo cuerpo con destino á Jaen.

D. Ramon Gonzalez del Corral ha sido nombrado vocal de la Junta de Instrucción pública de esta provincia.

Del *Boletín Oficial Eclesiástico* de este Obispado cortamos la siguiente noticia:

«Despues de haber visitado nuestro ilustrísimo señor Obispo las parroquias y comunidades religiosas de los pueblos del arziprestazgo de Santillana, donde ha recibido elocuentes pruebas del respecto y afecto que le profesan sus queridos diocesanos, ha pasado al arziprestazgo de Comillas, donde se ocupa en la actualidad en ejercer su apostólico ministerio. Incansable Su Ilustrísima cuando de esto se trata, ha visitado dos y tres parroquias varios dias, y algunos hasta cinco, administrando en todas el Sacramento de la Confirmación y aleccionando á las muchedumbres, que corren ávidas á escucharle, con su fácil y persuasiva palabra.»

El próximo miércoles darán principio, como ya saben nuestros lectores, los exámenes ordinarios de este instituto de segunda enseñanza.

Por lo que pueda importar á los interesados, publicamos á continuación, tomándolo de *El Aviso*, la relación de los profesores que han de contituir los tribunales:

Latín y castellano.—(1.º y 2.º curso.) Don Francisco María Ganuza, D. Andrés J. Hortigüela y D. Jerónimo Lorenzo.

Retórica y Poética.—D. Francisco María Ganuza, D. Santos Landa y D. Andrés J. Hortigüela.

Geografía.—D. José María Orodea, don Santos Landa y D. Ricardo Oláran.

Historia Española.—D. Agustin Gutierrez, D. José María Orodea y D. Ricardo Oláran.

Historia Universal.—D. José María Orodea, D. Andrés J. Hortigüela y D. Jerónimo Lorenzo.

Psicología, Lógica y Ética.—D. Agustin Gutierrez, D. José María Orodea y D. Jerónimo Lorenzo.

Lengua francesa.—(1.º y 2.º curso.) Don José María Orodea, D. Santos Landa y D. Ricardo Oláran.

Historia natural y principios de Fisiología.—D. Bonifacio Hernandez, D. José Escalante y D. Andrés de Montalvo.

Agricultura.—D. Bonifacio Hernandez, D. José Escalante y D. Aurelio L. Vidaur.

Física y Química.—D. Marceino Menendez, D. Andrés de Montalvo y D. Aurelio L. Vidaur.

Geometría y Trigonometría.—D. Marceino Menendez, D. José Escalante y D. Primitivo Rodriguez.

Aritmética y Algebra.—D. Bonifacio Hernandez, D. Aurelio L. Vidaur y don Primitivo Rodriguez.

Audiencia.

Mañana tendrá lugar ante la seccion primera la vista en juicio oral y público de la causa procedente del juzgado de Cabuerniga, seguida contra José Alonso Ruiz (a) el Jaque por el delito de hurto.

Ante la misma sala se verá mañana la causa en juicio oral y público instruida en el Juzgado de Reinosa contra Domingo Alvarez y otros por atentado.

Por un retraso sufrido en Venta de Baños, no pudieron llegar hasta ayer los toretes que han de lidiarse hoy y el juéves próximo.

Hemos oido que los toretes son de buena estampa y muy metidos en carnes, lo cual hace suponer que darán juego.

Tambien ayer llegaron los lidiadores, á cuya cabeza viene el valiente *Cacheta*, que con tantas simpatías cuenta en esta ciudad.

La venta que hasta ayer hubo de localidades hace augurar un lleno completo.

El *duende de palacio* revela la organización que se trata de dar á la servidumbre del edificio número 1 de la plaza de Oriente.

El elemento civil quedará bastante reducido, dándose entrada al militar; con lo que resulta una *economía* notable para la casa de doña Cristina, pues la servidumbre militar no cuesta nada á la intendencia de palacio, sino al Estado.

Como se vé, no solo se seguirá en esto las costumbres extranjeras; las razones de economías figuran mucho en las referidas reformas.

Que es lo que en sus revelaciones demuestra el *duende*.

LAS PERSONAS DEBILITADAS por un empobrecimiento de la sangre, á las cuales el médico aconseja el empleo del HIERRO, soportarán sin fatiga las gotas concentradas de HIERRO BRAVAIS, con preferencia á las otras preparaciones ferruginosas.
En todas las Farmacias. — *Exigida la firma.*

Movimiento de buques

ENTRADOS.

Vapor Español, 818 ts., c. Gonochea, de la Habana con azúcar y aguardiente.

Id. Pilar, 264 ts., c. Saturio, de Bilbao en lastre.

Polacra-goleta Rengo, 113 ts., c. Boch, de Guiría con cacao.

Vapor noruego Enrik Berensen, 328 ts., capitán Rasmufin, de Aalesund con bacalao.

Id. id. Concordia, 341 ts., c. Andersen, de Aalesund con bacalao y raba.

DESPACHADOS.

Patache Agapita, 56 ts., c. Rilla, para Villaviciosa con maíz y harina.

Vapor María del Carmen, 62 ts., c. Estrada, para Avilés con harina, cebada y salvado.

Id. Progreso, 130 ts., c. Olivares, para Bilbao con cacao.

Id. Cabo Finisterre, 110 ts., c. Euba, para Barcelona con bacalao, harina y tabaco.

REALIZACION COMPLETA

Con notable rebaja de precios se hace de sombreros y capotas de última novedad, para señoras y niños; flores, plumas, cintas, tules y otros artículos de modas. Si entre los artículos confeccionados no encontrasen las señoras cosas de su gusto y medida, pueden encargarlo haciéndose en ellos las mismas rebajas.

Puerta la Sierra, 3, principal. 20a9

INTERESANTÍSIMO.

HIJOS DE GARCÍA GOMEZ.

16—San Francisco—16.

Anunciamos gustosos al público que con motivo de las importantes mejoras introducidas en el local de nuestro antiguo y acreditado establecimiento hemos aumentado considerablemente el número de artículos de ultramarinos y comestibles, en que desde tan antiguo viene trabajando esta casa, pudiendo ofrecer á todos nuestros favorecedores un estenso y selecto surtido, lo mismo en azúcares, cafés y aceites superiores, que en legumbres y conservas de todas clases, vinos y licores finos y corrientes de los cosecheros y fabricantes mas afamados. **Especialidad en chocolates fabricados en esta casa. ¡Ojo!** Nos proponemos tambien hacer una verdadera **liquidación** de todos los artículos de paquetería existentes, los cuales daremos á mitad del precio de su primitivo costo.

16—SAN FRANCISCO—16. 8

Subasta.

A voluntad de su dueño se venderá en pública subasta el 10 de Junio próximo á las 11 de la mañana en la notaría de D. Urbano de Agüero, calle de San Francisco, núm. 12, 3.º (Santander), el terreno de la parte Norte de la Isla de Oleo, cuya cabida es próximamente de 1.400 carros labrantío, prado y erial, confinante al Sur con la vía del ferro-carril del Norte que divide dicha Isla; radica en el barrio de San Martín y pueblo de Peña-Castillo á una legua de Santander.

Del precio y condiciones de la subasta darán razón en el almacén de materiales de construcción de D. Victoriano de Lombera, Ruamayor, núm. 33. 6

CARGAMENTO DE MAÍZ.

Ha llegado un vapor procedente de los Estados Unidos con cuarenta mil fanegas maíz planchado, todo amarillo, muy superior.

Diríjanse los pedidos á D. Leandro Hermosilla, en Santander, que en partidas arreglará mucho el precio. 30

BUENA OCASION.

Se alquila en el inmediato pueblo de Pontejos una casa de campo con grandes vistas, cochera, huerta sembrada de hortalizas y unos 70 árboles frutales de todas clases.

Los dueños informarán en la calle de Rupalcio, núm. 11, 3.º 25—17

